

普京首轮出访昭示俄罗斯外交走向 独联体国家将成优先方向



俄总统普京。(资料图)

美欧“待遇”不同

普京当选总统后，有国际舆论猜测俄罗斯与西方国家的关系将变冷，俄外交政策重心将转向东方。实际上，苏联解体后，俄罗斯大部分时间都奉行东西方平衡的外交政策。从此次普京首轮出访看，在西方国家中，俄将重点发展与德、法等友好国家的关系。

有分析指出，普京之所以在西方国家中如此重视德法两国，首先是因为欧盟，尤其是德国是俄主要经贸伙伴，俄非常担心欧债危机影响欧盟经济发展。其次，前不久法国领导人更替增加了法俄关系的不确定性，

普京访法旨在了解法国新领导人对俄政策的基调。第三，俄罗斯希望通过强化与德法等关系来分化美欧，在叙利亚问题、伊朗核问题和欧洲反导问题等方面缓解来自西方的压力。

尽管发展俄美关系历来在俄外交中占有优先地位，但美国无视俄在反导系统问题上的关切，单方面推动欧洲反导系统的部署，加上双方在短期内达成妥协的可能性很小，俄已做好两国关系降温的准备。最近一系列迹象已表明这一倾向。

独联体国家优先

在普京总统首轮出访的6个国家中，独联体国家就有3个，而且白俄罗斯还是普京首个出访国。这足以说明独联体国家在俄外交中的重要性。

近年来，俄罗斯积极推动与白俄罗斯和哈萨克斯坦两国的一体化进程。按计划，三国将在2015年建立欧亚经济联盟，届时将实现资金、人员和货物的自由流动。专家认为，强化与独联体国家关系、推动与白哈等独联体国家之间的小范围一体化以及建立欧亚经济联

盟将成为普京本届总统任期的优先任务。

普京此次出访乌兹别克斯坦也有其考量。最近几年，乌兹别克斯坦与俄罗斯若即若离，对俄推动的独联体一体化进程保持警惕。从去年开始，俄乌关系开始升温，乌兹别克斯坦比以往更积极地参与独联体的活动。这说明俄在独联体国家扩大影响力取得成效，普京希望通过访乌进一步拉近两国关系，增强俄在独联体国家的影响力。

深化对华关系

普京在总统选举前撰文指出，包括中国在内的亚太地区是俄罗斯外交最优先方向。普京强调了发展俄中关系的重要性，驳斥了部分学者所谓中国发展威胁俄罗斯的说法，认为俄中的发展对双方来说是机遇，而非威胁。

俄罗斯政论杂志《全球政治中的俄罗斯》总编卢基扬诺夫认为，俄中两国注定要发展友好关系，因为双方都非常需要对方。上台伊始，普京就以实际行动践行其

对华关系的承诺。

普京3月初当选总统后，中国国务院副总理李克强就在4月底访问俄罗斯。时过一个月，新任总统普京又将访问中国。分析人士认为，两国领导人互访如此频繁，这在国家间关系中并不多见，而这次首轮出访普京将在中国停留时间最长。这充分说明发展与中国关系在俄外交政策中的分量。

(据新华社电)

核心提示

5月31日至6月7日，新任俄罗斯总统普京将进行首轮密集出访。所访问的国家中既有白俄罗斯、哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦及中国这样的传统友好国家，也有德国和法国这样的西方国家。

此间观察家认为，从普京这次即将出访的国家来看，俄罗斯今后仍将奉行东西方平衡的外交政策，继续深化中俄战略协作伙伴关系，强化与独联体国家关系，推动独联体国家小范围一体化将成为俄外交政策的优先方向。

法国称 不排除武力 介入叙利亚

新华社巴黎5月29日电(记者 应强)法国总统弗朗索瓦·奥朗德29日表示，如果联合国安理会授权，不排除武力介入叙利亚局势。

奥朗德当天在接受法国电视二台采访时说，在胡拉镇袭击事件发生后，不排除对叙利亚进行武力介入的可能，但前提是符合国际法，即需要联合国安理会的授权。奥朗德称目前美国、英国和法国在这一问题上持相同看法。

奥朗德同时表示希望寻求叙利亚问题的其他解决办法，那就是对叙利亚巴沙尔政权采取更为严厉的制裁，给叙利亚当局更大的压力，并对叙利亚反对派提供“必要的支持”。

叙利亚中部霍姆斯省胡拉镇25日晚间发生袭击事件，大量平民遇害。联合国安理会27日发表声明，要求叙冲突各方立即停止一切形式的暴力活动，并要求叙政府立即停止使用重武器，将军队和重武器撤出居民聚居区。美国、法国、英国、德国、意大利、西班牙、加拿大、澳大利亚等国政府29日采取协调行动，驱逐叙利亚外交官，向叙政府施加压力。

西方多国驱逐 叙利亚外交官

新华社北京5月29日电 综合新华社驻外记者报道：美国、法国、英国、德国、意大利、西班牙、加拿大、澳大利亚等国政府29日采取协调行动，驱逐叙利亚外交官，向叙政府施加压力。

美国国务院发言人维多利亚·纽兰在当天的例行记者会上说，美方认为叙利亚政府应该为造成大量平民遇害的胡拉袭击事件承担责任。美方要求叙利亚驻美国临时代办在72小时之内离境。

同日，法国、英国、德国、意大利、西班牙、加拿大、澳大利亚等国政府也纷纷表态，要求叙利亚外交官限期离境。

法国总统奥朗德宣布，叙利亚驻法大使将在48小时内收到驱逐令。他说，胡拉袭击事件发生后，法国与盟友国家决定采取措施向叙政府施压，其中一项措施便是驱逐叙利亚大使。

德国外交部长韦斯特韦勒宣布叙利亚驻德大使为“不受欢迎的人”，必须在72小时内离开德国。他说，德国与伙伴国家一起决定对叙利亚采取这一行动，向叙利亚发出了明白无误的信息。

叙利亚中部霍姆斯省胡拉镇25日晚发生袭击事件，大量平民遇害。国际社会对此普遍予以谴责。联合国安理会27日发表声明，要求叙冲突各方立即停止一切形式的暴力活动，并要求叙政府立即停止使用重武器，将军队和重武器撤出居民聚居区。

联合国-阿盟叙利亚危机联合特使安南已于28日抵达大马士革，开始对叙利亚进行为期三天的访问。他呼吁叙利亚政府采取切实行动，展现和平解决危机的诚意，同时敦促有关各方为开启政治进程创造有利环境。

中国外交部发言人刘为民28日表示，中方敦促有关各方立即全面、切实执行联合国安理会有关决议及安南的和平建议，停止一切暴力，切实保护平民，为尽快缓和紧张局势、推进叙利亚问题的政治解决创造条件。

新型“网络重武器”入侵伊朗

“火焰”病毒可以录音、截屏、窃取聊天记录 背后恐有政府支持

俄罗斯电脑病毒防控机构卡斯基实验室28日发布报告，确认新型电脑病毒“火焰”入侵伊朗等多个中东国家。病毒用于窃取信息，部分特征与先前攻击伊朗核设施电脑系统的Stuxnet蠕虫病毒相似，但结构更复杂、损害更大。技术人员以“网络攻击武器”定性“火焰”，推测这一病毒可能有政府背景。

最复杂恶意程序之一

卡斯基实验室技术人员罗埃尔·斯霍文伯格说，“火焰”程序代码量是Stuxnet的大约20倍、普通商业信息盗窃病毒的100倍，包含大约20个程序模块。

卡斯基实验室的研究显示，这一病毒呈现木马病毒和蠕虫病毒的部分特征，能收集受感染电脑内的信息，可让操控者远程修改电脑设置，打开电脑话筒以收录附近人们的交谈，接入蓝牙通信系统，获取电脑截屏，窃取互联网聊天记录等。病毒利用“视窗”操作系统漏洞侵入，可借助局域网、打印网络和USB接口等传播。病毒编写者借助北美、欧洲和亚洲等地区大约80个服务器操控病毒。

卡斯基实验室在官方网站的新闻稿中说，以复杂程度和功能效力衡量，新现身的“火焰”病毒“超过已知任何一种”电脑病毒。

入侵中东地区大量电脑

卡斯基实验室确认，“火焰”已经入侵伊朗、以色列、巴勒斯坦、叙利亚、黎巴嫩、沙特和埃及等中东地区不少国家和地区的大量电脑，世界范围内受感染电脑数量估测在1000台至5000台之间。

伊朗全国电脑紧急状况应对小组证实发现这种病毒。这一机构在它的英文网站发布消息，说“火焰”可能关联伊朗数起电脑系统信息失窃事件。实验室技术人员推断，“火焰”的部分特征与先前发现的蠕虫病毒Stuxnet和工业系统数据窃取病毒Duqu类似，显示三种病毒可能“同宗”。

伊朗大约3万个互联网终端和布什尔核电站员工个人电脑2010年遭Stuxnet病毒感染。这种蠕虫程序专门针对广泛应用于基础设施的德国西门子公司工业控制系统，攻击目的明确，获称世界“首枚数字弹头”。

第三款“网络重型武器”

卡斯基说，“火焰”病毒是“用于攻击一些国家的网络武器”。一些网络安全专家认定，“火焰”可能是继Stuxnet和Duqu之后已知的第三款“网络重型武器”。

不少技术人员以“火焰”的复杂结构和广泛攻击范围推测，病毒背后可能有一个或多个政府支持，“元凶”可能是Stuxnet和Duqu的始作俑者。英国萨里大学计算机系艾伦·伍德沃德教授说：“这一病毒不会是由一些年轻人在寝室中编写。”

伊朗官员先前指认Stuxnet病毒为美国和以色列所为。美国《纽约时报》去年1月报道，Stuxnet“可能由美国和以色列情报部门合力制造”，用于阻止伊朗核活动。美国官方拒绝回应这种说法。卡斯基实验室首席执行官尤金·卡斯基说：“网络战已经成为信息安全领域近几年内最热议话题……‘火焰’似乎意味着这场战争的又一阶段。”

(据《北京晚报》)



意大利又地震

5月29日，在意大利地震灾区卡威佐，宪兵在震区巡视。意大利北部地区艾米利亚-罗马涅大区29日发生5.8级地震，截至发稿时间已有15人死亡，其中包括一名中国公民，200多人受伤，多人失踪。意大利民事保护局官员表示，伤亡人数还可能进一步上升。本月20日，同一地区发生5.9级地震，造成7人死亡，数十人受伤，6000多人撤离家园。

新华社发(阿尔贝托·林格里亚 摄)